

广饶大病补偿上不封顶,三年来大病就诊者成倍增加

“大病补偿是救穷,更是救命”

文/本报见习记者 王瑞景

生病花了7万,报了一半
“没想到能报这么多”

9日下午,气温高达30多摄氏度,郭王村村民张爱民又去地里忙活了。干到下午5点,他还得到一个单位做伙夫。如此奔波,他主要是给妻子周玉娥看病还钱、攒钱。

周玉娥腰腿不好已有十多年。去年,张爱民带着她去了东营一家大医院,医生诊断为胸椎压迫神经,住院做手术花掉近7万元。

对张爱民一家来说,7万元可不是个小数目。他家承包的7亩多地,一年收入才5000多元,加上他做伙夫的工资,一年总收入1万多元。而这些年他妻子一年医药费就得两三千元。

“要不是新农合和大病补偿,真不知道什么时候把钱还清。”周玉娥出院结算时,拿到常规报销1.9万多元,年底又拿到大病补偿1.6万多元,这样就一共报销了3.5万多元。“没想到能报销这么多钱。”张爱民说。

跟周玉娥一样拿到大病补偿的,他们村去年有7人。其中一户因蘑菇中毒花去27万多元,总共拿到新农合报销12万多元,大病补偿5万多元。

七旬母捐肾救子

一封求助信感动县长

在今年4月的一次医改调研会上,说起新农合,广饶县县长田和友有些自豪。当时他提到,广饶在全省第一个设立县级大病补偿基金,并且上不封顶,如果预算不够,县财政还会追加补齐。广饶县卫生局新型农村合作医疗管理办公室(简称“合管办”)副主任王双双介绍,大病补偿就是田县长提出的。

“2007年,陈官乡古家村发生了一件很感人的事,有个叫周伟家的人肾衰竭,70多岁的老母亲要给他捐肾,可是没钱做手术。没有办法,他们就给田县长写了封求助信。田县长知道这件事之后,给他们批复了3万元紧急救助金,还让着手设立大病救助基金。”王双双说。

这封求助信只是一个“导火索”,设立救助基金的提议更在于对贫困户的实际调研。2007年,县委县政府调研发现,81%以上的贫



东营市广饶县,一个濒临莱州湾的“边远县”,自2008年起,每年拿出几百万元,对参保农民给予大病补偿。与其他地方不同的是,这里的补偿无论是单户还是总额,均上不封顶。

这样的政策给当地农民带来什么实惠?这些钱是从哪里来的?日前,带着这些疑问,记者走访了广饶县相关部门。

困户是因大病致贫、因大病返贫的。广饶县卫生局分管新农合工作的朱显明介绍,2007年以前,常规新农合资金有限,住院补偿封顶线仅为1万元,报销比例也低,给大病户解决的困难很有限。

王双双说,2007年之前,在获得正常报销和市级大病救助后,大病户自付率仍较高,个人负担较重。因为缺钱,很多人得大病后得不到完整的医治,特别是查出癌症的,直接回家不治了。

县长提议上不封顶政策

“封顶就把人的命封了”

提议归提议,拿出实行方案才是关键。这个任务就交给了卫生局合管办。

2003年,广饶县被确定为全省首批新农合试点县,从那时就开始对参保农民进行补偿,留有资料。2004年,东营市开始设立市级大病补偿基金,这为王双双他们做测算提供了方便。不仅如此,合管办还设计出一份调查问卷,发放到医

院、镇卫生院,各个村里,让村民填写完再回收起来。问卷主要问的是看病花费、病人流向、个人最多能承受多少等。

测算表出来后,参照2004年开始运行的东营市级大病补偿办法,县卫生局拿出好几个方案,在报销比例、大病设定线、封顶线上有些不同,还有份方案提出按病种报销。这些方案中,封顶线为10万元。

王双双介绍,上不封顶是田县长定下来的。朱显明说,起初听说上不封顶时,他有些担心,怕有人会过度医疗,带来资金风险,浪费医疗资源。“后来我的想法转变过来了,封顶把人的命就给封了。大病补偿不光是救穷,更是救命。”

报销比例一提再提

“最高不能超过80%”

依据测算结果,2008年县财政为大病补偿单独设立预算200万元,当年实际支出319.97万元,比原设资金多出100多万元。2009年预算就提高到300万元,实际补偿

493.38万元,最高单人报销总数为19.69万元。2010年干脆直接提至600万元,比例也由50%提至60%,最终补偿571.02万元。

有了大病补偿后,很多以前因没钱而放弃治疗的重病患者又选择了继续治疗。郭王村村医张元山有着切身感受,他发现村里看慢性病的人越来越多。“有的原来因为没钱,病能拖就拖,现在就去治了。政府给报一半多,那就腾出钱来接治。”

一组数据足以证明此言不虛,2008年大病户是375人,到2010年,大病户增加到791人。朱显明解释,大病户成倍增加,并不是大病发病率提高,而是大病补偿使老百姓敢去看病。

一个多月前,在对需用资金测算之后,今年的县级大病补偿报销比例最终敲定为70%。“我觉得最高不能超过80%。医疗以及保险行业,都忌讳100%,那会带来很大的资金风险。”王双双说,推行“全民免费医疗”的陕西神木县,也不是绝对免费,还有着200元到3000元不等的报销起付线,就医者仍然要自掏一部分。

广饶县卫生局新农合医疗管理办公室内的一张网络示意图。该县553个行政村的42万农村户口居民均参加了新农合。

本报见习记者 王瑞景 摄

延伸阅读

模式能否复制?

三年来,广饶已有1708名参保农民拿到县级大病补偿金1384.37万元。今年县财政预设的大病补偿资金为600万元,还为常规新农合出资3000多万元。“我们广饶是全国百强县,拿得起钱。”村民张爱民的语气里透着对家乡的自豪。

广饶县去年实现生产总值459亿元,境内财政收入完成34亿元,地方财政收入24.3亿元。这是设立大病补偿基金的经济基础。

王双双和同事还把大病补偿叫做“兜底儿”。常规新农合和市级大病补偿报得不够,才会用县级大病补偿补齐。如果今年一名参保农民治病花了5.5万元,在报销目录内的费用是5万元,按照今年大病70%的报销比例,应该拿到3.5万元。常规新农合给报了2.5万元,市级大病补偿给报4000元,这些加起来是2.9万元。此人到年底还可以拿到6000元的县级大病补偿金。

这样算下来,和常规新农合相比,大病补偿所需的资金并不算多。东营市卫生局办公室主任孙万禄介绍,今年广饶,东营市其他县区也设立了新农合县级大病补偿基金,但是这些县区没有实行上不封顶。

王双双认为,能否设大病补偿基金,虽然和财政收入有很大关系,但还得看当地财政舍不舍得出这份钱。“几百万能占GDP几个点?财政出一万和农民出一万,那可不一样。”

本报见习记者 王瑞景



理想被病魔碾碎 前程在疾病面前急刹车

对于骨子里很小心女人的刘女士来说,最大的梦想便是有一份安稳踏实的工作,然后组建一个幸福美满的家庭。经过多年努力,刘女士终于成为当地一所中学的在编教师,眼看自己的数学能力就要得到大家认可的时候,身体却跟她耍起了小性子:莫名其妙地腹泻,有时候一天要跑五六次厕所,最尴尬的是,有时候正赶上上课时间,无奈只能中断讲课去厕所,而且大便不成形,是黏液脓血样大便,刘女士越来越害怕:到医院就诊,被诊断为溃疡性结肠炎。通过一段时间的口服药物治疗后有所缓解,大便减少为1-2次每日,但仍为糊状,此后上述症状仍反复发作,刘女士尝试了各种治疗方案,但病情仍时好时坏。就在三个月前,她的病情突然加重,且来势汹汹,大便每日可达10-20次,呈血水状,左下腹疼痛,而且伴有明显消瘦,乏力症状。

亲身体会健康回归 捍卫梦想更要爱惜身体

小细胞,展开健康大救援

80后女教师患溃疡性结肠炎 干细胞还其健康拯救梦想

西医的抗生素治疗用过,中药也吃了不少,可病情还是持续反复而且逐渐加重,刘女士每天上网了解合适的治疗方法,在一个溃疡性结肠炎患者群里,通过和病友们聊天,她了解到90医院干细胞治疗溃疡性结肠炎效果很好,决定在90医院接受治疗。6月8日医院专家在局部麻醉下为其行肠系膜上下动脉干细胞介入及静脉输注治疗,治疗第二天,大便次数立减到一天5次,在体会到显著的疗效后,刘女士树立了对抗疾病的信心,紧接着又分别于15日、22日接受了两次治疗,出院时,刘女士情况已完全恢复正常,大便成形,便血消失,约1-2天一次。

小细胞大作用,干细胞从根本上治疗溃疡性结肠炎

过去在临床上溃疡性结肠炎根本无法治愈,其病因是一种非典型的Th2型反应,除免疫细胞,肠道黏膜的非免疫细胞如上皮细胞、血管内皮细胞和间质细胞等亦参与免疫反应和炎症过程,常见的药物治疗只能暂时控制和缓解症状,长期应用不良反应增多,停药后容易复发,而干细胞却可以从根本上进行治疗。90医院干细胞治疗中心冷主任介绍说:“干细胞植入人体后,一方面可以分泌很多免

疫调节因子,减少T淋巴细胞分泌炎症介质,从而减轻、消除自身免疫功能障碍引起的炎症反应,减少其组织器官的破坏,从根本上治愈溃疡性结肠炎;另一方面,干细胞还可以不断分泌许多修复因子,修复组织器官受损的细胞,同时激活内源性干细胞在病灶部位聚集,随着干细胞浓度的增加,分化新的组织细胞,替代死亡组织细胞,使炎症充血糜烂溃疡的肠黏膜组织恢复正常,从而从根本上治愈溃疡性结肠炎,显效率可达95%以上。”

冷主任还提醒道:“溃疡性结肠炎这个病最大的特点就是病情易反复,许多患者觉得这不是个大病,通过药物把病情控制在一个自己可以接受的范围就满足了,其实,这种想法是非常错误的。首先,不根治,病情会持续反复发作;再者,长期的结肠炎症刺激会造成结肠息肉,乃至结肠癌的发生。所以,切不可抱有侥幸心理拖延治疗,一定要及早就诊并接受治疗。”

相关链接: 什么是干细胞治疗?

干细胞治疗是再生医学革命最先进的临床治疗技术,它并不是用这个干细胞本身去治疗疾病,干细胞在培养过程中或者移植到

体内以后,因为它是一种活的东西,可以不断的分泌很多细胞需要的修复因子,或者免疫调节因子,那么我们把这种干细胞移植到体内以后,一方面主要是靠它分泌的很多修复因子或免疫调节因子去治病;另一方面干细胞是变化的种子,在特定条件下,可激活内源性干细胞,分化成为组织器官细胞替代死亡的细胞,从根本上有效安全的治疗疾病,从而不用药物,不用手术就可治疗多种传统医学无法解决的“不治之症”。

据了解,90医院自2004年开展干细胞临床应用以来,已经成功治疗数百例溃疡性结肠炎患者,积累了宝贵的临床经验,干细胞除治疗溃疡性结肠炎外,在治疗类风湿性关节炎、强直性脊柱炎,以及小儿脑瘫、中风后遗症、脑外伤、脑萎缩、脊髓损伤、肝硬化等神经细胞病变方面也取得了显著的成绩。患者及其家属了解更多干细胞相关知识,可登录医院官方网站:中华干细胞网www.gxbn.com,90医院干细胞治疗中心已开通全国24小时免费咨询热线4007-080-090,以及干细胞门诊电话:0531-51666569,读者可致电进行免费咨询和预约,或可直接到济南市天桥区师范路90医院医技楼10层就诊。(一诺)